



# 华东首家无创脑病中心成立

## 神奇“磁波刀”将惠及帕金森病患者

本报讯 (记者 左妍 通讯员 蒲欣)今天,华东地区首家无创脑病中心在上海国际医学中心(SIMC)成立。上海国际医学中心院长、脑病中心主任刘卫东介绍,目前全国原发性震颤患者约有1200万人,其中帕金森病患者200余万人,这类患者目

前除药物治疗以外没有更好的治疗方法,脑病中心的成立意味着这类患者有望得到最前沿的无创治疗。

医视特(Insightec)脑部“磁波刀”,即“磁共振引导聚焦超声”脑部治疗系统,用于脑部无创手术,去年获国家药品监督管理局批准,用于

临床治疗药物难治性特发性震颤以及以震颤为主的帕金森病。瑞金医院功能神经外科主任、上海国际医学中心院长、脑病中心首席专家孙伯民教授说,这是最新一代用于神经调控的医疗设备。结合磁共振的实时成像、实时测温,通过聚焦超

声,脑部“磁波刀”可以发射1000多束超声波,精准聚焦消融脑部治疗靶点。这项技术能让患者在保持全程清醒的状态下和医生交流,实时反馈治疗感受。

上海国际医学中心作为率先入驻张江科学城的医疗机构,医院新成

立的脑病中心覆盖多项神经系统疾病诊断及治疗能力,未来将围绕脑部“磁波刀”技术探索治疗其他神经系统疾病的可能性。上海国际医学中心脑病中心已为多例药物难治性原发性震颤以及震颤为主的帕金森病患者成功完成“磁波刀”无创脑部手术。

海外员工看中国 老外讲故事



“中国企业拥有现代化的机器、精良的装备和训练有素的队伍。”

穆斯塔克·侯赛因·巴希尔 (巴基斯坦)  
中国船舶集团物资有限公司下属中东分公司 修理厂经理

中共上海市委宣传部  
中共上海市委对外宣传办公室  
上海市国有资产监督管理委员会  
上海市经济和信息化委员会  
新民晚报社  
联合出品



老外讲故事·海外员工看中国百集融媒体产品(76)

# “复旦版”医院排行榜发布

## 瑞金中山华山进综合榜前十

本报讯 (记者 左妍 通讯员 孙国根)昨天,由国内著名同行专家担任评审的复旦版《2021年度中国医院综合排行榜》和复旦版《2021年度中国医院专科声誉排行榜》发布。其中,上海瑞金、中山、华山医院进入综合榜前十。在专科声誉榜上,华山感染、华山皮肤、华山康复、瑞金内分泌、仁济消化、九院整外、中山全科、耳鼻喉科医院耳鼻喉科、复旦儿科医院小儿内

科等位列专科第一。

这是复旦大学医院管理研究所作为独立第三方开展的公益性项目,也是复旦版中国医院排行榜连续第十三年发布。全国共有100家医院进入“复旦版中国医院综合排行榜”,42个专科(前10名)榜上有名。中国医学科学院北京协和医院、四川大学华西医院、中国人民解放军总医院、上海交通大学医学院附属瑞金医院和复旦大学附

属中山医院位列《2021年度中国医院综合排行榜》前五名。

复旦大学医院管理研究所所长高解春说,今年评委专家库总人数与去年保持一致,共向5406名专家发出邀评函,收到有效回执3552份,有效回复率65.7%。十三年以来,复旦版《中国医院综合排行榜》和复旦版《中国医院专科综合排行榜》越来越得到同行认可,更多病人根据排行榜来选择医院。

# 1/2500 等于“无穷大”

## 访汇师小学校长、上海市特级校长宓莹

### 新征程 奋进者

从这个月起,徐汇区汇师小学的孩子们每年多了一个专属节日——11月1日“好朋友日”,学生能和老师“好朋友”来场“约会”,去校园最美角落合影,一起做手工,一起去图书馆坐坐……校长宓莹说,这是老师和孩子的心灵契约,也藏着教书育人的真谛——让每个孩子都得到关注,得到发展。

经历两次改制,汇师小学发展至3个校区、50个班级、近2500名师生规模。宓莹在汇师耕耘近30年,数学教师出身的她认为,每个“1/2500”都等于“无穷大”。

### 会质疑的孩子才会飞

走进汇师小学教学楼,映入眼帘的是大型壁画《想飞的孩子》,这幅画的构思来自孩子的创意:一群孩子或骑着铅笔,或坐上书本,或脚踏树叶,驭风飞翔,追逐梦想。

“我们倡导让孩子成为校园的主人。”宓莹说,她和同事在课题研究时发现,如今的孩子不是不乖,而是“太乖”。于是,“培养学生的辩证思维”写入学校发展“十四五”规划,希望孩子善于发现问题,敢于质疑。同时,宓莹也鼓励老师创设情境,通过设计丰富的小学主题综合活动方案,引导孩子开动脑筋。在汇师小学中城校区,一片郁金香引发了探究之旅。有孩子发现,校园里的郁金香第一天张开花瓣,第二天一早却又害羞地全部闭合,这究竟为什么?温度?日照?还是另有奥妙?也有孩子提出新的问题:郁金香的花香为什么很淡?为什么同时埋下的种球开花时间不同?

### 让每个人都被看见

今年,疫情令一所所学校的毕



宓莹和同学们

受访者提供

业典礼搬到云端,汇师小学也不例外。学校收集家长们参与防疫抗疫一线信息,共有158人,并制作成视频。令爸爸妈妈们“泪目”的是,158幅画面都标注了“xxx爸爸”“xxx妈妈”,一个不落,一字不错,让孩子们看到所有人为大上海保卫战作出的贡献,更感受到学校的用心。

“这个视频就是这群年轻人做的!”指着办公室内挂着的一张集体照,宓莹告诉记者,由于当时老师线上教学任务繁重,她大胆地把毕业典礼筹备交给后勤组的8个“95后”。这些财产保管员、卫生保健员、文印员等虽不是在编教师,但在校长的鼓励下,他们出色地完成了任务,为8个班级设计了8套独特的毕业视频,令人眼前一亮。

宓莹说,尊重在这所学校生活、工作的每一个人,是她走上校园管理岗位后的承诺。她为青年教师组织两年一轮的学习培训,每两个月就组织一次包括业务竞赛、读书会、才艺展示等主题活动。每次活动都以团队为单位,让老师们学会分享,共同进步。在汇师,没有论资排辈,只要是业

务骨干,就有机会担任中层干部助理,参与学校管理,也增加对学校的归属感。

设计校园活动,她同样提醒老师,不能成为少数孩子的“表演秀”,要让每个孩子都能乐在其中。每个汇师孩子的“六一”记忆里,都会有这样一场篝火晚会,不用舞姿多么优美,只要投入进去,就能在集体舞中找到自己的位置。

在汇师小学,有个特别的安排——各班体育活动课由别的年级老师上,中层干部和校长也齐上阵带班,带领孩子参加体育游戏。宓莹说,这并非师资不够,而是通过打乱年级和班级界限,避免学科老师占用体育课时,保证孩子有充足时间动起来。只要没外出任务,宓莹就爱在校园走走,看看孩子上课状态,更关注师生沟通是否顺畅。每天一到15时45分,汇师小学校园就热闹起来,孩子在全息教室里参与互动游戏。指着操场一侧装修进入尾声的一幢小楼,宓莹说,那是即将亮相的“研学中心”,将帮助更多孩子发现自己。

本报记者 陆梓华

## 今日论语

### 落实新规 棒喝「霸座」

方翔

“铁路运输企业发现霸座或者其他扰乱秩序的行为,应当及时报告公安机关。”交通运输部近日公布的《铁路旅客运输规程》中,这条内容引发社会关注。不少网友期待细则出台,能将新规落到实处。高铁霸座不只是不道德行为,更是违法行为。2018年,山东到北京的G334高铁上,一名中年男子霸占一个女学生座位,还傲慢地躺在座位上叫嚣,谁规定一定要按号入座?“霸座男”由此登上热搜,并引发全社会对霸座行径的声讨。去年起实施的民法典明确规定:旅客应当按照有效客票记载的时间、班次和座位号乘坐。民法典直接将“对号入座”写入法律,约束了乘客行为,引导乘客依法依规乘坐交通工具,维护广大旅客和司乘人员的人身财产安全,进一步确保出行秩序和公共安全。但实际操作中,很多霸座事件往往调解了事,霸座者也未得到应有处罚和惩戒。即

将实施的《铁路旅客运输规程》明确“应当及时报告公安机关”,意味着一旦发生霸座,车上铁路工作人员可依据规定,及时报告车上或车站内的公安机关,对霸座者及时制止,依法处置。

对霸座行径的“零容忍”,要通过“以案释法”的形式,让公众了解面对霸座行为如何依法维护自身合法权益。今年8月,深圳开往成都东的列车上,一名女子霸占他人座位,还将邻座小男孩骂哭,并多次推搡、辱骂乘务和列车长,最终这名女子因扰乱公共交通秩序,被铁路警方处以行政拘留10日的处罚。旧的《铁路旅客运输规程》中,没有对霸座行径应当及时“报告公安机关”这条,新规实施后,公安机关接到霸座报告后,如何进行处置,也需要通过具体的案例让公众了解。

有法可依、有章可循。新修订的《铁路旅客运输规程》以明确的条文震慑霸座等行为,让执法者更有底气,更为诚信守法公民“撑腰”。期待新规能有效落地,让每个人都勇于向霸座行为说“不”,共同维护公共利益、守护车厢文明。